



「隋唐佛教宗派研究」序

顏尚文

中國佛教史的研究，涉及的範圍相當廣泛。佛教在中國標示的人生理想，展視的人類至善之域為何？佛教盛衰的因素是什麼？佛教勢力與政治權力的關係，它的經濟基礎，所普及的社會階層，影響的思想文化之深淺？凡此等問題，晚近社會科學的理論與方法，可補助我們做多方面的觀察與探討。

釋迦牟尼根據他覺悟、實踐的生命理想境地，融合印度當代思潮，創造完整獨特的教法。佛教徒以此教法為典範，踐履於至善之域。然而，佛世教法包涵特質的統一與多樣性，隨著時代的推移，空間的擴大，後代徒眾理解實踐的差異，促使教法不斷的演變，分宗正派乃層出不窮，這些宗派都以佛教正法為中心，展現其因應時空等因素的派別特性。遠在佛滅百餘年後的西元前五一年，便有上座、大眾二部之分裂。其後小乘的二十部派，大乘的空宗、有宗、密教等相繼發展至十三世紀。佛教於西漢來華後，已有經典的翻譯，而大小乘禪法也流行於漢魏間。晉代的六家七宗，南北朝的涅槃、三論等宗先後繼起。終於導致隋唐時期佛教的巔峯狀態，各宗各派大放異彩。它們與當時的政治勢力、社會生活、學術文化有著種種錯綜複雜，交互影響的關係，此種現象往後若隱若現於我國社會中，直至今日天台、華嚴、禪宗、

淨土等法門仍見流傳。

我國二千年來佛教流傳的現象，無疑地宗派佔有重要地位。針對「佛教宗派」這一課題，試圖擬定下列三階段研究步驟：

一、定義及演變之觀察，研究宗派的首要工作，第一必須確定宗派的定義。它包含那些因素，有那幾種類型，中國又有那幾個宗派？其次，在於觀察這些宗派的發展、演變趨勢為何？做為往後研究的憑藉。

二、政治關係及社會經濟之基礎：宗派的組織結構為何？宗派人物與統治階層往來的關係，以及政治力量對宗派興衰的作用。宗派觀念與各項事業對社會有何安定作用？而社會人心的需要是否左右了某些宗派之流傳？例如淨土的普及。此外，宗派的經濟基礎何在？是否禪宗的叢林制度配合莊園經濟的採行，是禪宗盛行之主因？

三、文化影響之探討：各種宗派獨特的教義、修行方式，標示人們何種理想境地，增添多少宗教內容，對儒、道有何種影響？也許，宋明理學的興起與宗派的盛行有關？此外，佛教宗派得以流傳至今，代表印度文化融合於中國文化的一項範例，或許可作為歐風美雨後的中國現代化之參考。

本書取材於隋唐三百二十六年間的佛教宗派現象，因為這是宗派種類最多最盛的典型時期。重點在於第一階段的研究：定義及演變之觀察。

宗派的意義分歧，且範圍不清，爲了較精確的研究，有重新界定的必要。本書第一、二章，即從印度、中國漢末至隋唐的十五種主要宗派中，歸納出數種主要因素——宗義、師承、派別意識、專宗寺院、宗規等。這些宗派的內含因素是否適合中國的宗派呢？根據隋唐史料的探討，可進一步去驗證，第一個大前提，凡是在此期演變趨勢最盛最明顯的宗派，必定是內含因素發揮得最詳盡最健全，其次在小前提上，必須找到一個宗派，它的演變趨勢最盛最明顯。那麼這一個宗派必定是內含因素發揮得最詳盡最健全。如果這一個宗派具備以上五項要素，我們就可以根據這些內含因素來界定宗派的涵義。

宗派演變趨勢的量化比較，是本書研究的骨幹。統計結合客觀資料，一方面證明定義之成立，一方面展現各種宗派演變趨勢，從而解釋所代表的歷史意義，以下試做概畧的說明。

一、根據本書所探討的十五種宗派之形成，它們大都在佛法的流傳中經由幾位高僧的努力，根據幾部主要經論行法，開創出獨特的宗義，並且透過講著、師承等關係，使此種教義行法得以流傳。因此，某人講著、師承其宗所依核心經論行法，則與某宗有關，此種關係可從人物解行資料與宗義之探討獲得。

二、統計演變趨勢的資料，必須具備自然抽樣及普遍代表性，且內容詳盡可靠等條件。本書從大藏經及正史等資料分析中，選取唐·道宣、續高僧傳，宋·贊寧、宋高僧傳爲基本史料。

三、人物的分析是本書的經緯。續、宋二傳共收一三六〇個傳記，考證這一千多個人物的生卒年代，得到與隋唐有關的計有一〇四二位。研判這些人物與本書十五種宗派所依核心經論行法的研習、講授、著作關係，辨別他們與各宗師資傳承體系的有、無、親、疏，製成七一七位「隋唐佛教宗派人物總表」。

四、將「總表」同一宗人物悉數檢出，按其師承關係編製該宗「師資傳承系譜」。節錄該宗人物史料，將年代師承等順序，

製成「宗義師承關係錄表」。本書第三、四章，就每一個宗派宗義之內容與分類，師承關係的親疏，配合「系譜」與「錄表」，順序陳述各宗演變資料，作爲第五、六章量化的基礎。

五、宗派的興盛與否和該宗人物的多寡有關。人物可重複參與各宗，且參與的程度不同，因此以「人次」爲各宗影響力的計量單位。假定參與某宗的人次越多，就表示影響該宗的內在發展，以及該宗教義影響於外在思想、社會的力量越大。本書第五、六章，依照此種假定，應用統計方法，探討各宗演變趨勢。

六、量化途徑主要有下列幾種：①宗派影響力之比較：劃分隋唐爲四期，比較十五宗在各期所佔影響力的大小及其變化。②宗派影響力興衰之比較：比較每個宗派在三二六年間的興衰起伏變化。③宗派凝結力大小之比較。④宗派延續力強弱之比較。⑤地理分佈廣狹，南北消長之比較。

七、綜合各章節統計數字與資料，證明禪宗的演變趨勢最盛最明顯。主系的宗義師承影響力，佔百分之七八。〇二的絕對優勢。凝結力最強，延續力最久，人數最多，分佈的地區最廣最密。有獨特的專宗寺院，且建立後世佛教徒共遵的叢林制度。因此，可根據本書假設的內含因素推論佛教宗派的定義。

八、筆者暫定佛教宗派的定義如下：「在佛教發展中，經某些教徒根據佛教主要教法，創造出獨特的宗義和修行方法。並且透過講授、著作、師承等關係，使此種獨特宗義留傳數代而形成獨立思想體系或教團，它的兩項不可再分離之基本因素是宗義與師承。在宗義師承關係發展中，又產生專宗寺院、組織制度等重要因素。而派別意識則由隱而顯地貫穿在宗派的獨立體系或教團中，並且產生宗祖、道統等強烈的爭執。因此，宗派依其發展程度之不同，可區分爲兩種形式：一爲學派式宗派，僅有宗義與師承關係及微細難查的派別意識之教義體系。一爲教派式宗派，包含宗義、師承體系，專宗寺院、組織制度與強烈的派別、宗祖、道統意識等因素之教團。」

九、從宗派類型與演變趨勢之量化中，獲得幾個粗畧觀點，

（下轉第31頁）

第二章 永恆的佛陀

第一節 慈悲與願望

1. 佛心就是大慈悲心。這是用各種方法，拯救人類的大慈心，以及與人同病同苦的大悲心。

正如母親思念子女一般，片刻不捨地加以守護、養育、救助的就是佛心。佛陀認為：「你的煩惱就是我的煩惱，你的快樂就是我的快樂。」而時刻不捨棄救人。

佛陀的大悲心因人而起，人接觸了這大悲心即產生信心，由信心可得菩提。這猶如愛子而身為人母的自覺，接觸到母親的心，子女才得安心一樣。

可是，眾生不知這種佛心，乃由其無知而產生執著而痛苦，自尋煩惱而苦惱。身負深重的罪業，喘著氣奔走於重重迷惑之山。

2. 不要以為佛陀的慈悲只是現世一生的事情，那是長久的事情。是從眾生生死輪迴累積迷惑之初，就一直繼續到現在。

佛陀常在眾生前，對眾生示現最親切的形像，盡種種方便救度眾生。

佛陀生為釋迦族之太子，而出家、苦行、悟道、說法、入滅示寂。

由於眾生的迷惑是無限的，所以佛的作為也是無限的。眾生的罪業深重無底，因此佛的慈悲也無底。

3. 佛陀為成佛而持不殺生之戒，以不殺生之功德當願眾生長壽。

佛陀持不偷盜之戒，以不偷盜的功德當願眾生皆得所求。

佛陀持不邪淫之戒，以不邪淫的功德，當願眾生的心無害人之心，亦身無饑渴。

佛陀為成佛而持不妄語之戒，以不妄語之功德當願眾生知道說實語之心的安靜。

佛陀持不兩舌之戒，當願眾生常和合而互相論道。

佛陀持不惡口之戒，當願眾生心平氣和不散亂。

佛陀持不綺語之戒，當願眾生培養同情心。

佛陀為成佛持不貪之戒，以不貪的功德當願眾生心無貪著。

佛陀持不瞋之戒，當願眾生充滿慈心。

佛陀持不癡之戒，當願眾生深信因果之道理。

如此，佛陀的慈悲都是為一切眾生而發，其本願皆為一切眾生的幸福着想。佛陀如父母般憐憫眾生，但願眾生渡迷津而脫離苦海。

（未完待續）

卍 卍 卍 卍

（上接第24頁 「隋唐佛教宗派研究」序）

提供讀者研究參考：①重知識的宗派遜於心性行持講求的宗派，也許與國人的思想習慣有關。②印度式宗派比不上中國化宗派之盛行。③學派式宗派漸為教派式宗派取代。④唐高宗至玄宗社會安定繁榮時，有些宗派不得發展，可能受義理等條件限制，天寶以後，社會荒亂凋殘，有些宗派可能因人民的需要，人才的中興而盛行。⑤由統計顯示，在會昌法難強大政治摧毀下，各個宗派都衰落了，唯獨禪宗能保持盛唐聲勢繼續發展，此種盛衰關鍵，應綜合政治、經濟、社會、思想等觀點進一步探討。

本書是我就讀國立臺灣師範大學歷史研究所之碩士論文，首先感謝論文指導教授毛漢光先生，那三年南港黃昏漫步的思惟爭辯，餐廳及研究室的剴切啟發。為我叩啟真理大門，使我領悟學術的真、宗教的善、人文工作者的美。李師國祁、朱師際鑑在我就讀師大歷史系的教導，與十多年來的鼓勵。李師樹桐、張師朋園、呂師實強、傅師樂成、管師東貴、陸師寶千、邱師添生等在論文口試時給我許多指正，在此一併感謝。更謝謝印順法師提供我大綱初稿的意見，懺雲法師等佛教界師友給我佛法的認識。和中央研究院傅斯年圖書館、慧日講堂、藍吉富兄借給我必要書籍。本書蒙張師朋園推薦，獲郭延以教授獎學金資助，又承藍吉富兄介紹，得新文豐公司斥資出版，衷心感謝。最後我感謝所有對我關心與鼓勵的師長同學，我不一一寫出，謹於此申其謝忱。